

Anuncios, reclamos y comu- cador, según tarifa. Esqueletos de funeral a precios equitativos. -Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

El Porvenir Castellano

SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10

No son devueltos los originales

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. —SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Teléfono n.º 62

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

Teléfono n.º 62

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 13 DE ABRIL DE 1916.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

INDIFERENCIA Y FRIALDAD

El futuro Parlamento

Un diario madrileño, a vuelta de quejarse de la indiferencia del cuerpo electoral en la Corte, decía el domingo acerca del carácter de la contienda comicial en el resto de España, que en esa contienda «cada cual va a lo suyo».

Pero al día siguiente, lunes, el mismo periódico, abundando en las apreciaciones del Sr. Conde de Romanones, escribía que el resultado de la «jornada» era harto halagador para el Gobierno.

Lo cierto es que lo más saliente de estas elecciones han sido la indiferencia y la frialdad ciudadana ante las urnas.

En España forman legión inmensa los hombres a quienes tanto les da que salgan tirios como dejen de salir troyanos. Saben, en definitiva, que monta tanto como tanto monta. Y es en esa indiferencia pública donde radica quizás la causa más fundamental de nuestras desdichas. Puede decirse, a la vista de tales pruebas, que es este un país en que sus hombres han perdido la fe y la esperanza en sus propios destinos.

Anotemos las características principales de esa parodia de lucha comicial. Ellas son: el descenso de las fuerzas republicanas en los centros urbanos que antes fueron de su dominio; la preponderancia de los *ligueros* que acudida Cambó y rige Prá de la Riba en Cataluña y el gran valor que aún tienen los resortes oficiales al actuar sobre un pueblo sin conciencia de sus destinos y sin ideales.

En la realidad no han traído novedad ninguna estas elecciones con las de épocas anteriores.

Advierten también los comentaristas que ahora, como otras veces, ha jugado papel importante el dinero de los candidatos de todos los colores. Existe una diferencia; la de que antes la compra de votos se hacía con cierta vergüenza y hoy se proclama la fuerza del metal á voces y por todas las columnas de los periódicos. De manera que va desapareciendo el concepto de un decoro público que la ética y la moral mandaban guardar cuidadosamente.

Ya *El Liberal* de Madrid anota con certero instinto el hecho de que las mujeres de Casar, pueblo de la provincia de Cáceres, al tener noticia de que se iba un candidato espléndido, impidieron la elección y rompieron las urnas. Y el mismo diario resume sus juicios de las cosas del domingo diciendo que lo único que en ellas se ha entrevisto ha sido el espectro del hambre. Ese espectro revela una vez más que la primera libertad de los pueblos, como de los individuos, es la libertad económica. Y esa libertad está en nuestro país completamente en mantillas, y ahora con la guerra europea, al desnudo absoluto.

La vida nacional se desarrolla en un ambiente de pordiosería. ¿Cómo van a quedar libres de ella las urnas?

El futuro Parlamento será la continuación de oligarquías que esterilizan nuestra vida. La labor de las nuevas Cortes en estos días críticos y solemnes de la historia del Mundo, podría ser verdaderamente transcendental. Y será como las de todos. Tendremos que rogar que no sea peor, y eso que para igualar a la que hicieron las del Gobierno Dato, tiene que preocuparse poco el Sr. Conde de Romanones que piensa tenerlas abiertas hasta que los diputados le pidan de rodillas que las cierre. ¡Qué lástima que se haya quedado sin esta D. Rodrigo Soriano para que recordara al Sr. Conde su frase!

¡Ah, digamos también que los mauristas han quedado malparados en las urnas y que los reformistas han obtenido menos puestos de los que pensaban conquistar. De seguir así el avisado D. Alvaro no va a tener ni quien le haga la oposición. Y entonces será él mismo quien tendrá que crearla. Conque... ¡a vivir, señores! Todo marcha admirablemente. Podemos tumbarnos a la bartola y si el hambre nos mata que nos coja durmiendo ó creyendo que somos felices.

Siempre es un consuelo.

Lo que significa la batalla de Verdún

Todo en este mundo tiene sus relaciones y, a la regla general, no podían escaparse los hechos estratégicos. En ellos, las influencias de tiempo y lugar, que influencia no ejercen!

Tenemos por ejemplo la batalla de Verdún. Al comienzo de la guerra, en la época en que el Kromprinz, en sus comunicados complacientes, anunciaba ya el bombardeo de los fuertes meridionales de la plaza, el fracaso para los alemanes hubiese sido más ó menos grave, compensado con exceso por la victoria de Charleroi y que el porvenir podía también resarcir.

Pero hoy la misma batalla tiene una importancia mucho mayor. Primero, porque ya no es un episodio de una operación simultánea dada de gran amplitud, sino que constituye por sí mismo una operación de conjunto que no se ha logrado y segundo, porque, proporcionalmente á los recursos restantes de Alemania, la pérdida ha crecido con respecto á las de los veinte meses que la han precedido.

No olvidemos los dos criterios esenciales de la guerra y de la estrategia:

- 1.º La guerra se propone dictar la paz.
- 2.º Para dictar la paz, la guerra debe destruir la resistencia del enemigo.

Aceptado esto, recapitulemos los grandes actos del conflicto europeo.

El primer acto ha sido la ofensiva de Occidente en 1914.

Esta ofensiva debía romper la resistencia de franceses é ingleses. La ofensiva logró hacer retroceder á los franceses pero no aniquilar la resistencia.

La resistencia inglesa, por me-

dio de la lucha sub-marina tampoco se alcanzó.

El Estado Mayor Imperial pensó entonces en Rusia.

Pretendió destrozar la resistencia de Oriente, para concentrar luego todas las fuerzas en Occidente, volviendo allí á atacar energicamente. El objeto tampoco se logró. La resistencia rusa fué rechazada hasta el Duna, hasta los pantanos de Pinsk, hasta el Styr y el Pripet; pero tampoco fué quebrada.

Sonó luego en una tercera ofensiva. Acabar con el poderío inglés por una vía indirecta, por la terrestre, cuyo movimiento se dirigía hacia Suez y Egipto. Faltaron medios y tuvo que contentarse con presentar un ejército reducido, de efectivos estimulantes, para determinar el impulso inicial y buscarse el apoyo del aliado turco, con el cual establecería comunicación, apoderándose de Serbia.

Gracias á los efectivos estimulantes consiguieron provocar el ataque búlgaro, acompañar hasta la frontera griega y abrir comunicaciones con las tropas otomanas, y hasta fibrar indirectamente á Constantinopla de la amenaza de Gallipoli. Pero no lograron impedir que la amenaza de Salónica sustituyese á la de Gallipoli y, en cuanto á la ofensiva hacia Suez y Egipto, con la toma de Ezerum por los rusos, se les privó de toda ilusión de poder realizarla.

La tercera ofensiva, por tanto, tuvo tal fracaso, que apenas si se puede decir que se haya hecho retroceder á la resistencia británica.

Y llegamos así al cuarto gran acto de la tragedia: la batalla de Verdún. Henos de nuevo en el frente occidental, como al comienzo de la guerra, donde ha ido Alemania amontonando tropas de las que tenía en los Balkanes. Pero, á creer en todas las apariencias, la batalla ha sido perdida por los alemanes. Surge la pregunta terrible: ¿qué ha conseguido el Imperio alemán á cambio de sus cuatro grandes ofensivas, de dos á tres millones de hombres muertos ó inutilizados, sus 40 millones de millones de actividad económica desparramados, su flota mercantil, confiscada, su imperio colonial deshecho, su brillante pasado destruido y su porvenir hecho incierto, y sus veinte meses de luto, de lágrimas, de odios, de desesperanzas, de todas las tristezas?

Poseer algunos kilómetros cuadrados de terreno más y hacer estadísticas triunfales, responderá alguien. Pero eso es bien poco, nada en relación con los esfuerzos hechos de toda clase.

¡Se comprende ahora la responsabilidad de los elementos directores de Alemania, de los que empezaron por desencadenar la guerra y van fatalmente á buscarla un anuncio del final tan angustioso y horrible!

PEDRO MORALES.

LIBRO NUEVO

Se ha puesto á la venta al precio de una peseta ejemplar, el trabajo premiado en el certamen literario sobre la «Descripción de la cueva y ermita de San Saturio».

Los pedidos, á su autor D. Anselmo Sanz Sarrano ó á la imprenta de M. Regleró y Hnos.

LA EJEMPLARIDAD DE LOS DE ARRIBA

EL SEÑOR MACIÁ

¿Ustedes recuerdan al Sr. Maciá? De seguro que sí. Fué un diputado que, hace muy pocos meses, presentó la renuncia de su acta en pleno Parlamento para no contagiarse de la podredumbre de aquel ambiente y profetizar grandes desdichas para la Patria, que él no podía evitar. Hizo su renuncia el acta de Borjas Blancas con gran estrépito y para conmover las fibras sensibles de todos los españoles. Después de eso, á su casa. El Sr. Maciá estaba hastiado, cansado, desilusionado. El no podía poner dique al mar de nuestras desgracias. Se consideró impotente y casi lloró, como el poeta inmortal, las desgracias de su pueblo: Presa de un hondo y desolador pesimismo, quiso limpiarse de culpas ajenas y descansar tranquilo en el jardín de sus soledades purificadoras.

Pero el Sr. Maciá vuelve como diputado independiente al Congreso y por el mismo distrito de Borjas-Blancas. Sus electores, que sin duda le quieren mucho, han debido convencerle de que su presencia era necesaria para salvarnos de la hecatombe presentada por su diputado.

Y el patriota se ha impuesto al hombre y torna de nuevo al ambiente de farsas y de podredumbres para modificarlo y renovarlo. El Sr. Maciá ha entendido que antes que su seriedad y la consecuencia en sus palabras y en sus actitudes, estaba la salud de sus conciudadanos y vuelve á su escaño de legislador que debió dejar vacío con mucha pena.

Pero... ¡por Cambó que no vuelva á marcharse. Si reincidiera ya nadie hablaría de su bello gesto, ni le entrevistarían los compañeros ni nadie se ocuparía del señor Maciá.

CRÓNICA COMERCIAL

(De nuestro servicio especial)

TRIGOS.—Los mercados, en general, han estado desanimados durante la pasada semana, debido, sin duda, á que el mal tiempo por un lado, y por otro las tarifas de transportes de ferrocarriles han amedrantado á los productores, haciéndose muy pocos en ríos.

El precio corriente de trigo en partidas ha sido de 63 á 64 reales según clase en los mercados de Castilla. En cuanto á los precios al detall, los principales han sido: á 63,25 fanega, en Valladolid; de 61 á 62 en Zamora, y á 62,50 y 61 en Salamanca y Medina respectivamente. En Burgos se ha pagado á 66,50 el alaga, á 60 el mocho, y á 59,50 el rojo.

A Barcelona siguen llegando algunas partidas de trigo extranjero, vendiéndose el candel de Castilla de 39 á 40,25 pesetas los 100 kilos. En Valencia no ha variado el precio y en Zaragoza la Junta de Subsistencias ha establecido un precio de 36 pesetas los 100 kilos.

El mercado de Sevilla se ha visto algo más animado, pero nunca como en otras ocasiones por esta época.

El mercado de harinas, más paralizado aun, si cabe, que el de trigos. En Barcelona se ha cotizado la extra blanca número 1, de 49 á 50 pesetas los 100 kilos; la superfina blanca número 2, de 43,50 á 49; número 3, de 42,50 á 44; número 4, de 25,82 á 27,50; segundas, de 23,33 á 24,37; terceras, de 20 á 20,82; cuartas, de 18,13 á 19,17; extrafina número 1, de 50 á 51; superfina, fuerza número 2, de 49 á 49,50; número 3, de 42,50 á 44; número 4, de 25 á 25,82; segundas de 21,67 á 23,33; terceras, de 18,75 á 20; cuartas de 17,50 á 18,33.

En Zaragoza el precio es de 48 pesetas los 100 kilos.

VINOS Y ALCOHOLES.—Los agricultores en general exponen sus temores de que si no llega pronto el sulfato de cobre necesario, el mildew habrá arrasado las cosechas, pues la plaga va adquiriendo por momentos extraordinaria importancia.

El precio es muy variado en las diferentes provincias, y así ocurre que en Cataluña se pagan á precios mucho más altos que en Madrid y Toledo, los cuales varían entre 6'50 y 7'50 pesetas arroba.

Los referidos precios en Cataluña son: mistelas blancas de 9 á 14'; á 65 pesetas la carga, negras de 11 por 13'; á 70; garnacha de 10 á 14'; á 68; y moscatel, de 10 á 15', á 75.

El precio corriente en las provincias de Levante es de 4 á 4'25 pesetas el decálitro y de 6'50 á 7 pesetas la arroba de 16 litros.

JOSÉ M.ª DE ARÉVALO.

DESDE ROMA

De nuestro redactor.

La muerte del cardenal Gotti.—El Papa Rojo.—Extraordinaria importancia de este cargo.—Las campañas de Prensa.

El cardenal Gerónimo Gotti, prefecto de la congregación de la Propaganda, acaba de morir.

La figura de tan venerable prelado goza de un alto y bien ganado prestigio en los círculos católicos de Roma. Trabajador infatigable y hombre dotado de una privilegiada inteligencia, dirigió por sí todos los trabajos de propaganda religiosa en el mundo entero; pero tan arduo era el que sobre él pesaba, que Benedicto XV le obligó hace pocos meses á nombrar un subje, cuyo nombramiento recayó en el cardenal Dominico Serafini. Este ilustre purpurado que sucederá á Gotti en el cargo de prefecto fué un competidor del cardenal Della Chiesa en el Cónclave de 1914.

El cargo de prefecto de la Congregación de Propaganda, tiene una gran importancia en el Vaticano. Los familiares lo denominan el Papa rojo, siendo su autoridad y su jurisdicción de las más importantes después del Vicario General de la Iglesia. A él solo concierne el nombramiento de los vicarios y prefectos apostólicos de Asia, África, América y Oceanía, así como también le compete cuantos detalles se relacionan con las misiones católicas en dichos países.

Los periódicos de todos los matices han hecho los debidos elogios á la gran mentalidad del difunto cardenal Gotti. Nació el finado en Génova el año 1834, siendo sus padres de humilde familia. Desde su juventud dió pruebas de su gran inteligencia, ingresando en el Orden de Carmelitas, donde bien pronto se hizo notar por sus excepcionales cualidades.

Después de ocupar diferentes cargos, fué nombrado en 1881 Prior General de la Orden, y más tarde arzobispo en el Brasil. Se distinguió el cardenal Gotti siempre por su gran cariño á Francia, y esto hace, que en estos momentos, en los que solo elogios debe hacerse del cardenal, los periódicos franceses, sacando una vez más las cosas de quicio, pretenden presentarle como un enemigo de Alemania. Nada más falso de verdad, pues si bien es cierto que Guillermo II no recibió con agrado el nombramiento de Gotti, por que tenía otro candidato; al cardenal con sus inmaculadas virtudes y durante todo el periodo de su mando, ni un acto puede atribuírsele, no ya de enemigo, sino ni de falta de simpatía por el pueblo alemán.

Triste cosa es que no se respete en estas circunstancias la guerra de Prensa produce peores consecuencias, desde el punto de vista moral que, los mismos abusos en campo de batalla.

Pero si en todo momento son odiosas esas campañas de Prensa, lo son mucho más cuando en ellas se mezclan nombres tan venerados en todo el mundo católico como el del cardenal Gotti, aunque bien es verdad que su recuerdo está muy por encima de estas mezquindades.

ROSSETTI.

Roma, Abril de 1916.

Sindicatos forestales.

Hemos recibido el siguiente escrito que publicamos hoy, sin comentario alguno, porque no tenemos espacio ni tiempo para hacerlo.

Señor director de EL PORVENIR CASTELLANO.

Soria.

Muy señor nuestro: hemos leído el artículo que en el número 392 del periódico de su dirección dedica a las cuestiones surgidas en este pueblo con motivo de la instalación de una nueva sierra. Trata usted la cuestión en un artículo con altéz de miras, además de la serenidad y desapasionamiento precisos en estos asuntos. La justicia y la razón se lo agradecerán y nosotros se lo reconocemos.

Porque lo exige una ley imperiosa para el sustento nuestro y de nuestras familias, hemos pedido esa sierra que el ministro de Fomento ha concedido en R. O. todavía incumplida.

Nuestra paciencia tendrá un límite; queremos los firmantes extremar todos los temperamentos de imprudencia, pero pedimos lo que por justicia se nos tiene que otorgar.

No es cierto, como afirma *El Avisador Numantino*, que se ha llegado a un acuerdo en esta cuestión por la fórmula de un sindicato; el sindicato lo patrocinan 56 dueños de sierra y tres ó cuatro señores informales que hoy están con unos y mañana con otros. Esos señores que pidieron con nosotros la sierra y hoy firman para el sindicato no llevan otra representación que la suya personal y nada más.

Lo del sindicato ha sido una «habilidad» en contra nuestra, para la cual ni se nos ha consultado previamente, ni hemos dado, ni podemos dar nuestra conformidad en la forma que se plantea. Tenemos tanto interés y un empeño tan grande como esos 56 firmantes de la carta a *El Avisador*, en que se restablezca la paz de todos y la armonía, pero es difícil que estese consiga queriendo anular nuestros derechos.

Si de sindicatos se trata, los de sierras antiguas pueden formar el suyo y nosotros formaremos el nuestro, que es la fórmula dada por usted en EL PORVENIR, y que nosotros aceptamos.

Para acabar con estas diferencias es necesario que los que las ven desde fuera pongan siempre un empeño desinteresado y leal. EL PORVENIR CASTELLANO entendemos que ha procedido así y ya aprovecharemos la ocasión para significar a usted, Sr. Director, nuestra gratitud; y nos reiteramos suyos atms. ss. ss. q. b. s. m.

Lucio Santorun, Cayetano Cámara, Mateo Llorente; á ruego por no saber Cándido Llorente firma su hijo Mateo Llorente; Víctor Martín; por imposibilidad de mi padre Judas Herrero firma su hijo Pedro Herrero; Isabel Pascual; Justino Sanz, Faustino Santorun, Nicomedes Herrero, Florencio Herrero, Antonino Herrero; á ruego por imposibilidad de Isabel Llorente firma su hijo Antonino Herrero; Eusebio de Miguel, Santiago Alonso; á ruego por Hermenegildo Herrero por no saber firma su hermano Isidro Herrero; Francisco de Miguel, Pedro Herrero, Nicasio de Miguel Hureta, Lorenza Santorun, Manuela Hernández, Matea García, Ciríaco Romero, Sinfoniano Herrero, Deogracias Herrero; á ruego por no saber Santiago Llorente firma Lorenzo Herrero; León de San Quirico; á ruego por imposibilidad de Nicasio San Quirico firma su hijo León de San Quirico; Marcelino Santorun, Braulio de Miguel; á ruego por no saber Matilde Gómez firma su hijo político Galo Santorun; Gregorio Herrero; á ruego por no saber Sebastián García firma su hijo político Pedro de Vicente; Carlos Llorente, José Cámara; á ruego por no saber Juan Herrero firma su hermano Gumersindo Herrero; á ruego por no saber Benito Jiménez firma Quintín Santorun; Ciríaco Jiménez, Casildo Giménez, Senén Cámara, Simeón Salvador, Galo Santorun, Tiburcio Rioja, Luis Escribano, Macario Pascual, Pedro de Vicente, Dionisio Sanz; á ruego por no saber Catalina Murguítio firma su sobrino Macario Pascual; á ruego por no saber Justino Cámara firma su hermano José Cámara; Quintín Santorun,

á ruego por no saber Felisa Tejedor firma Quintín Santorun.

Andrés Rioja Martínez, Pedro Sanz, Juan Manuel Rioja, Mariano Herrero, Miguel Sanz, Feliciano P. Sanz, Gumersindo Herrero, Vicente Jimeno; á ruego por no saber Micaela Pascual lo firma su hijo político Gumersindo Herrero; por no saber Marcos Herrero lo firma Vicente Jimeno; Juan Hernández, Isidro Herrero, Lorenzo Calonge, Julito de San Quirico, Pío Herrero, Ramón Santorun, á ruego por imposibilidad de Joaquín Hernández firma su hijo político Macario Pascual; á ruego por no saber Inocencia de Miguel firma su hijo Bibiano de Miguel; Idefonso de Miguel; á ruego por no saber María Herrero firma su sobrino Juan Manuel Rioja; Julián Sanz, Fulgencio García, Gregoria Santorun, Alejo Herrero, Dorotea Santorun, Laureano de Miguel, Quirico Tejedor, Esteban Arribas, Jerónimo Llorente; á ruego por no saber Manuela Rioja firma su sobrino Macario Pascual; Cipriano Sanz, Bibiano de Miguel; á ruego por no saber María Rioja firma su hijo político Ideltonso de Miguel, Felipe Herrero; á ruego de María de Miguel por no saber firmar firma su sobrino Dionisio Sanz; Maximino García, Julián Tejedor, Pedro Tejedor, Felipa Cámara, Pedro Tejedor Jimeno, Juan Tejedor; á ruego por no saber María Ureta lo hace Juan Tejedor; Aquilina Llorente, Leandro Cámara, Victoriano de Miguel; á ruego de Bartolomé Tejedor, Lucio Santorun, Gaspar Romero; á ruego de Celestina Sanz, Lucio Santorun, á ruego de Justa de Miguel, Luis Santorun; Remigio Rioja; á ruego de Isabel García firma Santiago Alonso; Constantino Herrero, Eusebia Herrero; á ruego de Bernardina Llorente, lo hace Francisco de Miguel; Luis Santorun; á ruego por Benita Santorun su hijo Luis Santorun; á ruego por no saber Bernabé Herrero, firma Juan Manuel Rioja; á ruego de Adrián Jiménez por no saber firmar firma por su orden Feliciano P. Sanz; á ruego de Juliana Sanz su hijo Gaspar Romero; á ruego de Sabina Sanz firma su sobrino Dionisio Sanz. Aniceto Blasco. Covalada 12 de Abril de 1916.

RECUERDOS

Corrían los últimos días de Abril. Era una tarde de primavera hermosa. Los postreros rayos del Sol iluminaban el horizonte. Estaba lloviendo; una lluvia fina, refrescante, cubría multitud de florecillas que despedían un perfume delicioso. Un arroyo, claro, sereno, de aguas cristalinas, marcha al son del canto de los pajarillos que alegres contemplan el hermoso panorama que ofrece la naturaleza. Allí, á lo lejos, percibíase el son de las campanas de los cercanos pueblos. En las vecinas sierras se oían los balidos de las ovejas que amorosas llamaban á los corderillos, y entre ellas dos pastorcillos juntos, muy juntos, jurábanse amor. Un viento suave movía con dulzura los verdes trigos y las hojas de los árboles apenas nacidas.

Sali de paseo; en mi camino encontré multitud de campesinos que con la sonrisa en los labios, regresaban á sus hogares satisfechos del trabajo durante el día. Me senté al pie de un hermoso árbol, en la hierba verde y húmeda todavía, junto á la orilla del río, y me distraje viendo como los pajarillos cantando amorosamente perseguían á sus hembras. A ellos les conté mis penas, mis amores, mis pensamientos, mientras la luz del Sol se debilitaba poco á poco, hasta desaparecer por entre las altas montañas...

La hora del crepúsculo comenzaba.

Era mi pensamiento, el recuerdo de mis amores pasados; esos amores que mi corazón hizo gratos y dulces, esos amores que alegraron los días de mi infancia, y que pasaron y... no vuelven. Sentía las añoran-

zas de un amor que correspondiese al mío, y que con su ardor inflamara mi corazón... Ah! laba unos ojos que me mirasen con ternura, y una voz dulce y melodiosa que me repitiera sin cesar ¡Te amo!

De estas meditaciones salgo, creyendo oír el rumor de unos pasos leves como producidos por el pisar de unos pies pequeños y delicados, entre el ramaje del río. En efecto, una niña cuya hermosura no acierto á describir, se me acercaba. Los pajarillos suspendieron sus alegres cánticos admirados de la belleza de su rostro melancólico; el arroyo parecía más bello al reflejar en sus cristalinas aguas aquella imagen celestial, y mi corazón también suspendió un momento sus latidos, para recoger el fuego irremiso que despedían sus hermosos ojos azules. Por fin sus labios, que despedían un dulce perfume, rompieron el silencio. «Vengo perdida, ¡si me designara algún camino!» y su voz parecía los acordes melódicos de una música lejana y su rostro pálido, recobró el color perdido. «No solo le designaré el camino le dije—con voz temblorosa y llena de emoción—sino que la acompañaré hasta donde sea necesario...» Y con una sonrisa melancólica y una voz tierna, me dijo: ¡gracias!

Pronta las tinieblas de la noche sucedieron á la luz débil del crepúsculo. Una hermosa luna nos enviaba sus primeros rayos, mientras caminábamos por una senda estrecha, interrumpiendo el silencio de la noche. Nuestra conversación era ya una nueva glosa de la vieja trova del amor en que las palabras languideaban dulcemente. Unos minutos bastaron para la compenetración de nuestras almas; nuestra confianza y nuestro amor, parecían como si datasen de larga fecha. Ella me dijo: yo viví algún tiempo en ese pueblo para mi querido, en ese pueblo de héroes que supieron morir por su patria, en ese pueblo cuna de varones ilustres, en ese pueblo pobre y honrado... y allí soñé con un corazón amoroso y con unos ojos que buscaban á los míos y en ellos se reflejaban. Yo la escuchaba extasiado; quise saber su nombre X, me dijo ella. Mi ilusión aumentaba por instantes, mi rostro palidecía, sentí un desfallecimiento... me sostuvieron sus brazos. «¿Qué tienes? me dijo:» Nada X querida; siempre te he amado con locura, con frenesí; el hombre que presentías en tus sueños de doncella era yo, que te amé con un amor mudo, hasta ahora, pero inmenso... que llenas siempre mi corazón, que aun antes de conocerte se extasió con tus rizos de oro y con tu cutis blanco y fino y antes de ahora escuchaba tu voz dulce y melodiosa cerca de mi oído y sentía tus labios junto á los míos.

«No es así? Y bajando su rubia cabeza me dijo ¡si! al mismo tiempo que nuestras manos se unían temblorosas, con un temblor lleno de alegría, de esa alegría tan deseada por mi corazón. Seguimos caminando entre las sombras de la noche, arrullados por el alegre cántico de las aves y el rumor de los insectos nocturnos...

Nuestra conversación era dulce y dichosa; el camino se nos hizo corto. Ya dábamos vista á nuestro pueblo querido y oíamos el murmullo de las aguas del río que por él pasa. Era la hora de despedida, y bajo un árbol, como cuando en nuestro camino pronunció ese tan deseado por mi corazón, juramos de nuevo nuestro amor. Entonces la cogí entre mis brazos dichosos, y mis labios se unieron á los suyos dejándose oír el ruido de un beso, largo, prolongado, un beso que unió nuestras almas, ese beso que mi corazón constantemente repite, por encerrar una gran ternura, una dulce me'ancolía, un amor sin igual.

«¿Qué fué aquello, sueño ó realidad? No sé decirlo: lo que sí puedo afirmar es que desde entonces mi vida tiene un objeto.

ANGEL LACALLE FERNÁNDEZ.
Soria y Marzo 1916.

Aclarando actitudes.

Una carta del Sr. Azpeitia

Sr. D. José María Palacio, director de «El Porvenir Castellano».

Muy Sr. mío y distinguido amigo: En el periódico que usted dirige, leo hoy un artículo en que se comenta desfavorablemente un telegrama que yo dirigí al «Heraldo de Aragón» y una carta al Alcalde de Zaragoza, ofreciendo defender los intereses de Aragón.

Como oriundo de aquella tierra creí un deber de cortésia ofrecerme á mis paisanos, en la inteligencia de que con ello ningún agravio infería á mi Distrito. Precisamente Aragón no es tierra de exclusivismo; ni quiere puertos francos, ni zonas neutrales; sus intereses agrícolas son similares á los de Castilla.

Ahora bien, por muy rgonés que yo sea no olvido la gratitud que debo á Castilla y que, arte todo y sobre todo, soy diputado por Agreda. Por eso, si alguna vez llegara el caso, á que su artículo se refiriera de un antagonismo de intereses á todos cuantos fueron con su espíritu mucho más lejos que yo con mi pensamiento, me complazco en decirles: por lo mismo que no soy ingrato con la tierra que me vio nacer, nunca lo sé con aquellos á que debo mi acta de diputado.

Agreda me tendrá siempre al servicio de sus intereses, por encima de Aragón, y del mundo entero, mientras yo ostente su representación parlamentaria.

Y rogándole publique esta carta, no en disculpa, sino como aclaración

y en todo caso como una nueva reteración de mi voluntad en pró del Distrito y de los intereses sorianos, queda de V. muy atento afectísimo y S. S. q. e. s. m.

MATEO AZPEITIA.

Madrid, 12 Abril 1916.

Con ruego encarecido de su autor, que nosotros tenemos mucho gusto en atender, publicamos la carta anterior. Celebramos su contenido por el propio Sr. Azpeitia y por el distrito de Agreda.

El modo en que aclara la actitud del Sr. Azpeitia es terminante, franco y noble. Puede satisfacer á todos.

El Sr. Azpeitia nos dice más en carta; articular; ofrece pedir al alcalde de Zaragoza copia de la carta que le remitió y en la cual se vería cuán grande es su interés por el distrito que representa, y como en aquella misma carta quedaban salvados con toda prelación los intereses de Agreda y de Soria: lo contrario—añade el Sr. Azpeitia—no sería leal, ni honrado, ni de caballeros.

Ya hemos dicho más arriba que la carta que publicamos puede satisfacer á todos. No necesita de más testimonios el Sr. Azpeitia. Nosotros creemos siempre á los hombres por sus propios asertos y por sus propias palabras. Lo contrario sería inferir un agravio personal al Sr. Azpeitia y á nosotros mismos. Y aquí no agraviamos injustamente á nadie.

Dos palabras sobre la municipalización del alumbrado.

No hubiera escrito ya ni una sola línea acerca de la proyectada municipalización de la luz en nuestra capital, si no hubiese contestado el autor técnico del proyecto á unas observaciones que publiqué en estas mismas columnas.

Y digo que no hubiera vuelto mi pluma á ocuparse de este asunto, porque las cosas evidentes no es preciso *destaparlas* para que el público las juzgue y aprecie y cosa evidente y demostrada por «Un soriano» es el fracaso económico que lleva dentro el proyecto de municipalizar el alumbrado público en Soria.

Dice el autor del proyecto, que el suyo fué premiado en concurso el año de 1914 y que el Ayuntamiento de aquel entonces estaba convencido de la bondad que encerraba la realización del proyecto. Y digo yo: ¿si tan convencido estaba de ello, por qué no lo llevó á la práctica? ¿por qué esperar dos años más á poner manos á la obra? ¿Es que entonces no había dinero y ahora le hay?... La verdad, que resulta paradójico que siendo cosa tan buena el susodicho proyecto lo hayan conservado entre carpetas sin llevarlo á la práctica cuanto antes... ¿Y qué diría el autor del proyecto si yo le manifestara que no pocos exconcejales de aquella fecha, *competentísimos* en la materia, están en contra de la realización del proyecto por ser un *descabello económico*?

Concedido por mi parte, que el éxito coronó la obra de la elevación de aguas pero es que no se emplea también carbón en los estiajes para

la dicha elevación? ¿Es que en las grandes y frecuentes crecidas del Duero v. gr. en el mes pasado, pudo funcionar normalmente la turbina del molino de Enmedio? Contra «hechos» no caben opiniones. Y si esto sucede para obtener una fuerza motriz insignificante en comparación de la que se precisa para el suministro de la luz, no es lógico pensar que para obtener mayor fuerza será preciso emplear más carbón?

Que el estudio esté bien hecho, no lo he dudado nunca; que pueda suministrarse la luz pública en tiempo normal de aguas, tampoco; pero que en más de cuatro meses haya necesidad de carbón... eso es más claro que la luz que de allí se va á obtener y si no el tiempo.

¿Tendrá de ello culpa el ingeniero, ó el autor del proyecto? Es claro que no, la tendrá el río que no dá más de sí, pero el caso es que eso sucederá y teniendo que gastar *carbón* una industria «por agua», los beneficios serán muy mermados.

¿Que el autor del proyecto no se quiere convencer de que el río Duero en Septiembre, Julio y Agosto dá un aforo de aguas muy escaso? ¿Que se dé una vuelta por Soria y saldrá de dudas, y es ástima que no hubiese venido en el mes pasado y hubiese palpado el «hecho» de la casi total paralización de fábricas y molinos por exceso de caudal líquido, incluso el molino de Enmedio.

Vea, pues, el autor del proyecto cómo desde las columnas de un periódico se puede servir también al bien público de Soria, exponiendo «hechos» que todos conocen seguros y contra los que no cabe discusión ni «bis á bis» ni en público.

THOMSON.

NOTICIAS

LAS SIERRAS DE COVALEDA — Más que honor es justicia lo que hemos hecho á *El Avisador Numantino* al apreciar en su verdadero valor sus propósitos de armonizar las deferencias existentes entre el vecindario de Covalada. Idéntica justicia tiene que hacernos á nosotros *El Avisador*.

Aunque no andamos muy metidos en el movimiento sindical de esta provincia ni lo pretendemos ya sabemos que un sindicato puede formarse con 10 individuos y aun con menos.

Las ventajas de la asociación y de la mutualidad podrán ponerse de resalto con uno y con dos sindicatos. Acontecerá que esas ventajas serán menos extensas y aun menos intensas. Pero las virtudes del principio sindicalista subsistirán con la gradación que les corresponda.

Creímos que *El Avisador* rebasaba su optimismo al dar por finadas las cuestiones de Covalada con la formación de un sindicato general. Para que tal sindicato fuera posible era preciso armonizar previamente tendencias contrapuestas. Y eso no se ha hecho. Y si 56 individuos quieren sindicarse, otro tanto anhelan más de un centenar como prueba el escrito que publicamos en otro lugar. Tienen el mismo derecho unos que otros.

No sentimos por nuestra parte la menor vanidad porque uno de los bandos de Covalada haya aceptado nuestra fórmula. Es más, creemos firmemente que solo con dos sindicatos pueda resolverse esta cuestión. Para formar uno solo sería precisa una cantidad de abnegación y de desinterés que está reñida con lo fundamental de las diferencias por una y otra parte.

En definitiva los que han de arreglarse y entenderse son los propios vecinos de Covalada; los periódicos cumplimos con nuestro deber al procurar armonizar tendencias contrarias.

A EL PORVENIR CASTELLANO lo único que le importan son también las conveniencias generales. Y afirmamos rotundamente que con la nueva sierra concedida, y en las condiciones establecidas, nadie podrá negociar con la pobreza de los pobres. Si creyéramos tan solo en esa probabilidad nosotros seríamos los enemigos más decididos de esa concesión que sería inicua en tal caso. Y la hemos creído y la creemos completamente justa.

VIAJES.—Han llegado: de Valencia, nuestro querido amigo don Juan Aparicio Lapuerta.

De Sigüenza, el industrial de aquella población D. Cosme Aparicio.

De Madrid, nuestro querido amigo D. Alfredo Robles.

Recientemente ha sido ascendido al empleo inmediato el señor D. Eduardo García Fuente, comandante de la zona de Reclutamiento de esta provincia.

Enhorabuena.

El Teléfono.—A la villa de San Esteban de Gormaz le ha sido concedida una estación telefónica que en breve ha de quedar inaugurada. Esto mismo es lo que hace falta á la gran mayoría de los pueblos de esta provincia.

Antiguos resentimientos fueron la causa de que días pasados riñeran en Pinilla del Ojino los hermanos políticos Lorenzo Machín Gutiérrez é Ignacio Bartolomé, de oficio labradores.

Lorenzo recibió una pedrada de su contrincante, en la parte posterior de la cabeza, y cayó á tierra.

Las lesiones eran de pronóstico reservado, y el lunes último falleció el herido.

Ignacio Bartolomé ha sido detenido y puesto á disposición del señor juez de instrucción de Almazán.

El domingo último riñeron en Barlanga de Duero los jóvenes, Cirilo Badorrey, Cecilio Ruiz, Simón Muñoz y Pablo Miguel, sin duda por cuestiones amorosas.

El último resultó herido en el pecho (pronóstico reservado) y Simón y Cecilio en varias partes del cuerpo.

Las heridas todas fueron producidas con arma blanca.

El Juzgado entiende en el asunto.

El día 1 por la noche unos desaprensivos se llevaron de un vagón de la línea T.-S. varios artículos de comercio.

La benemérita de M. rón de Almazán trabaja para descubrir á los autores.

Un incendio ocurrido en el sitio denominado «La Tejera» ha destruido una majada y quemado 93 cabras de la propiedad de Melitón Miguel Ayuso, vecino de San Leonardo.

El siniestro se cree debido á una imprudencia del pastor que guardaba el ganado.

Se encuentra en esta ciudad el coronel de la Guardia civil nuestro distinguido amigo Sr. Córdoba, que de tantas simpatías goza entre los sorianos.

Ha renunciado el cargo de subdelegado de la venta de cerillas y fósforos en Almazán y su partido el Sr. D. Juan Sanz.

Consejo provincial de Fomento.—Esta entidad celebró sesión el lunes último y tomó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Dirigir comunicaciones al Director general de Agricultura y á la Junta consultiva agronómica para que envíen personal técnico en la elaboración de la manteca é industrialización de este producto á fin de que de él se pueda obtener el mayor beneficio en los pueblos del valle de Tera de esta provincia.

Interesar asimismo que vengan técnicos y el envío de aparatos convenientes para difundir las enseñanzas modernas de cultivo en especial el de «Dry Farming» ó de secano y formación de prados artificiales en la provincia.

La Caja Postal de Ahorros—Nuestro muy querido amigo el celoso administrador principal de Correos de esta provincia D. Millán Lorente, ha tenido la atención de enviarnos un folleto relativo á la «Caja Postal de Ahorros» y noticias de interés general de este servicio público.

Agradecemos el envío y contribuiremos, con mucho gusto á la divulgación del Ahorro Postal.

TEATRO PRINCIPAL.—El próximo domingo, festividad de Domingo de Ramos, se exhibirá la gran película religiosa, en colores, titulada:

LA PASIÓN

Se encuentra bastante bien de la operación quirúrgica que recientemente le ha sido practicada en una clínica de Barcelona nuestro querido amigo el culto capitán de sanidad militar D. Santiago Aparicio.

Lo celebramos mucho.

DE RETORTILLO.—El día 7 fué detenido y puesto á disposición de la autoridad municipal el vecino Pedro Arribas Ayuso, de 37 años, quien hallándose de hacenderas á frente de una cuadrilla de convecinos, ordenó, con propósito de desviar las aguas que discurrían por un camino, las dirigieran por el cauce conductor de las mismas á una fábrica de harinas y de electricidad que Justo Cubero Huerta posee en calidad de arrendatario en el punto «El Barral», causando daños en la turbina que dicho arrendatario considera en más de mil pesetas.

ULTIMA HORA

(Conferencia telefónica celebrada á las dos de esta tarde con nuestro corresponsal en Madrid).

El hundimiento del «Santanderino»

Al recibir el Conde de Romanones á los periodistas nos manifestó que había recibido muchos telegramas respecto al hundimiento del barco «Santanderino».

La mayoría de ellos llevan las firmas de importantes entidades navieras de Barcelona y Bilbao y protestan del torpedeamiento.

Este asunto, añadió el Presidente del Consejo, absorbe toda mi atención, pero nada puedo revelar mientras no tenga resoluciones concretas que dar á conocer.

La delicada naturaleza del asunto no puede ser tratada en público mientras no se haya llegado al resultado de los trabajos que el Gobierno realiza con actividad.

Después de que estos trabajos sean acordados en el próximo Consejo de Ministros se hará la oportuna reclamación al Gabinete de Berlín.

Grave conflicto

El Gobierno sigue estudiando el medio de solucionar el complicado problema de construcciones.

De no encontrar fórmula favorable en seguida, el paro de las obras en España será general.

BARCELONA
Aumento de precio en las carnes

Los tablajeros de esta ciudad han acordado aumentar en diez céntimos el kilo de carne.

No se sabe cómo recibirá la opinión esta nueva subida de precios, pues los consumidores ignoran todavía la decisión de los carniceros.

Las elecciones

De los veinte diputados que elige la provincia de Barcelona triunfaron once regionalistas, tres liberales, dos conservadores, dos radicales, un republicano independiente y un reformista.

Lucha próxima

Otra lucha se prepara, aunque no de tanta transcendencia, entre el notable pugilista inglés Arthur Cravan y el campeón del mundo de boxeo, el negro Jack Johnson. Este match á 20 Rounds de tres minutos, se celebrará el día 23 en la plaza de toros Monumental.

TEATRO
«Los Pirineos»
Nuestro compatriota el emi-

nente tenor Viñas ha telegrafiado desde Roma á los centros musicales de aquí lo siguiente: «Comunique al ilustre maestro Pedrell el colosal triunfo alcanzado por el grandioso prólogo de «Los Pirineos» ejecutado en el Augusteum, ejecución admirable»

—En el teatro de Novedades ha debutado la compañía del Sr. Caralt que cultiva especialmente el género de los dramas policíacos. Dicen los carteles que obtienen estupendos éxitos en todas partes. Según noticias, en Madrid ganó últimamente unos doce mil duros. La obra elegida para el debut fué «La Corte del rey Octavio» que no logró interesar al público por la poca novedad del argumento.

CADIZ

Llegada de supervivientes

Mañana son esperados en Cádiz los supervivientes del «Príncipe de Asturias». Se les prepara un entusiasta recibimiento.

Van á bordo del trasatlántico «Canarias».

De la guerra europea.

Continúa luchándose con ímpetu en los distintos frentes.

Principalmente en Verdún, á ambas orillas del Mosa, la lucha es extremadamente violenta.

LIBRO NUEVO

Se ha puesto á la venta al precio de una peseta ejemplar, el trabajo premiado en el certamen literario sobre la «Descripción de la cueva y ermita de San Saturio».

Los pedidos, á su autor D. Anselmo Sanz Serrano ó á la imprenta de M. Reglero y Hnos.

Se vende una máquina de hacer calceta, en buen uso. Para informes en la imprenta de este periódico.

¡LABRADORES!

Queréis cercioraros de cómo cumple sus compromisos la Sociedad anónima de seguros contra el Pedrisco «L' ABEILLE»?

Preguntad á los vecinos de Torrubia Félix Pérez, Juan Gil y Zoilo Gil, si por sus siniestros de 1915 recibieron 2.000, 1.250 y 490 pesetas de indemnización y á los de Almazán Daniel Lozano y Alejo Cisneros, si se les pagaron 310 y 51 respectivamente y acudid después al

SEGURO AGRICOLA CONTRA EL PEDRISCO.—Nada hay más importante para el labrador que la recolección de sus cosechas, fin que persigue desde la siembra con innumerables afanes, trabajos y sacrificios; pero no debe de olvidar que puede en un instante descargar la tormenta sobre sus campos y destruir el pedrisco sus cultivos, por lo que su única salvación está en el SEGURO, el cual sino le devuelve en fruto la cosecha que perdió, le indemniza del valor de ésta mediante una módica prima que puede pagar aun después de la recolección.

“L' ABEILLE”

Autorizada para operar en esta clase de seguros por R. O. de 1.º de Abril de 1913, cuenta con el capital social de 4.000.000 de francos, totalmente desembolsados y con importantes reservas que van obteniendo progresivos incrementos.

Depósitos en el Banco de España.

Indemnizaciones en un solo año, 3.079.520 francos: el 1913.

Opera en toda Europa y en España el año 1914 por 305 siniestros, pagó 116.659 pesetas de indemnización.

Agente general en Soria: Bernabé de Pedro. Plaza del Verge número 1.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

A. SANCHEZ

ha trasladado su establecimiento de Teiidos, Quincalla y Paquetería á la calle de Canalejas, núm. 58.

«LA ESPAÑOLA»
Gran Fabrica de baldosas hidráulicas

de Indalecio del Río.
Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO:
Plazadel Carmen, 24, Soria

Hernias, Vientres, Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS
Montera, 38, Madrid.

En Soria el 26 de cada mes, Hotel del Comercio.

Basilisa García

BORDADORA A MÁQUINA

Admite cuantos encargos se le hagan en bordados, y da lecciones en casa y á domicilio.

Precios económicos
Claustrilla, 1 y 3, pral.

Balneario de Liérganes

Unicas aguas que curan los catarros de la nariz, bronquios y pulmón, la predisposición á los mismos y á la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril á Santander y garage. Pídale la nueva guía al administrador del Balneario. (Liérganes—Santander).

¡CATARROS!
¡TOS! ¡TOS!
SE CURAN RAPIDAMENTE TOMANDO EL

Jarabe
Y E R
AL NARCYL

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES Y CALMANTE DE LA TOS
 Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pureza, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad *Pastillas J. Miró.*
 PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria
Licdo. M. Hernando de la Cruz.

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos. Consultas y operaciones a domicilio.—Gratis a los pobres. Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.
SAN LEONARDO (Soria)
 En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES DE **ELOY LORENTE Y LORENTE**

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA
 Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thés, especias, cañeas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

CHOCOLATES
NO CONFUNDIRSE
Canalejas, 21, y Aceña, 15, SORIA

Teléfono número 64.
 Premiado con medalla de oro



EL PORVENIR.—Teléfono núm. 62

Para comunicados y pedidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 11, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados o remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

Esquelas mortuorias: a dos columnas, 6,50 pesetas. A tres id. 9,50
 Anuncios en primera plana: Línea cuerpo 8 0'10 pesetas. Idem idem 10 0'15. Idem idem 12 0,20
 En segunda ó tercera: Línea cuerpo 8 0'05 pesetas. Idem idem 10 0'10. Idem idem 12 0'15
 En cuarta plana: Precios especiales.
Esquelas de funeral, clase superior, á 5 pesetas 100

Almacén de coloniales **Fábrica de jabón y lejía líquida**
Pedro Lorente.
Estudios, 2 y 4.—SORIA
 Teléfono núm. 54.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA
 Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.
CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000
 "LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.	SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.
SEGUROS sobre la vida.	SEGUROS contra incendio de la cosecha.
SEGUROS de transportes marítimos.	SEGUROS de paquetes postales.
SEGUROS de transportes terrestres.	SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.
 REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España:
 (Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911)
Subdirector en Soria: D. José María Palacios, Ferial, núm 6.

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO
 BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO
TORRES MUÑOZ
 En polvo y en comprimidos
ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO.
 Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

M. Reglero y Hnos Soria. Teléfono núm. 62.
 En virtud de concurso, esta casa su ministra todos los impresos al Ayuntamiento de Soria. Etiquetas á varias tintas.
 «El Porvenir Castellano». Administración. No se publicará ningún comunicado si no haber abonado antes su importe.

VINO DE PEPTONA ORTEGA
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.
 Pídase en farmacias y en la del autor: León, 13, Madrid.
 Tiene la representación de El Porvenir Castellano, en la República Argentina, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fe, 2.440, Buenos Aires.

Medias y calcetines
 Ignacia Asensio por... a disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de seda y algodón, confeccionados á máquina.
 Canalejas, 66, tienda, Soria.

Miranda, Sastre
 VALLADOLID
 Últimas novedades en géneros de París y extranjero. Soria y los pueblos importantes de esta provincia. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.
 Representante en Soria: EDUARDO G. C. BALLELLA Canalejas, 9.

EL PORVENIR CASTELLANO
 Periódico independiente.—ANO V.—Se publica los lunes y jueves
Plaza de Aguirre, 2. SORIA Teléfono núm. 62
 Los labradores preferen esta publicación á otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.
 En toda la provincia se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que **El Porvenir Castellano** es defensor constante de los intereses locales y provinciales.
 Información telegráfica de nuestro corresponsal en Madrid.
 De la guerra.—Recibimos información directa de nuestros corresponsales en París, Bruselas, Londres, Berlín, Viena y Petrogrado.
 A los industriales les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.
 En Buenos Aires, tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan á todos nuestros comprovincianos.
 Para impresos de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.—Ganará dinero.

FUERZA VIGOR Y JUVENTUD DEL ELIXIR CALLOL
 GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO
 Formula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Venta farm. y drog. Aumenta el Apetito.
 Fídense prospectos e CalloL-Barcelona

Balneario de Liérganes
 No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón, evitan las predisposiciones a contraerlos y la tisis.
 Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

En esta imprenta se imprimen esquelas de defunción á precios muy económicos.
 Variado surtido en esquelas de fantasía. Las tenemos también, de clase muy buena, á CINCO PESTAS el ciento.
 Recordatorios para niños y personas mayores, de última novedad y convenientes. Se imprimen, con la fotografía del finado.—Plaza de Aguirre, 2.